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ОСОБЛИВОСТІ ФОРМУВАННЯ ГОТОВНОСТІ 
МАЙБУТНІХ КЕРІВНИКІВ ЗАКЛАДІВ ЗАГАЛЬНОЇ 

СЕРЕДНЬОЇ ОСВІТИ ДО УПРАВЛІНСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 
В умовах прогресивних змін у суспільстві, докорінно змінюється 

значущість освіти, розширюється уявлення про зміст та роль 
управлінської діяльності керівника загальноосвітнього навчального 
закладу. Також актуальності набуває проблема професійної 
(управлінської) компетентності, зі специфікою якої ми можемо 
ознайомитися в науково-педагогічних дослідженнях і нормативних 
вимогах до особистості керівника загальноосвітнього навчального 
закладу та його управлінської діяльності як управлінця-професіонала. 

Ми спостерігаємо за трансформацією сучасної освіти: освітня система 
поступово відходить від ієрархічної структури; з метою удосконалення 
здійснюється активна взаємодія навчальних закладів, об`єднання шкіл в 
межах інноваційних мереж. А це свідчить про те, що висуваються нові 
вимоги до професійних і особистісних якостей майбутнього керівника 
загальноосвітнього навчального закладу, його готовності бути формальним 
та неформальним лідером очолюваного ним колективу. 

Об’єктом мого дослідження – є формування професійних компетенцій 
майбутніх керівників загальноосвітніх навчальних закладах. 

Мета дослідження полягає в пошуку, теоретичному обґрунтуванні та 
розробці методичних порад щодо формування базових професійних 
компетенцій майбутніх керівників загальноосвітніх навчальних закладів. 

Центральною фігурою управління загальноосвітнім навчальним 
закладом є керівник з його правом приймати те чи інше управлінське 
рішення. 
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Як відомо, сутність роботи керівника полягає в перетворенні 
зовнішнього завдання навчального закладу у внутрішню мету, а потім 
перетворення цієї мети в зовнішні завдання для співробітників 
навчального закладу. Конкурентоспроможність закладу на ринку 
освітніх послуг та забезпечення якості освіти залежить саме від 
керівника та його професійної компетентності. 

Аналіз теорій управління з метою визначення ролі і місця, що 
відводяться в них управлінню кар’єрою керівника, показує, що 
достатньо це питання розроблене в галузях економіки, менеджменту, 
соціології, психології, в літературі з управління персоналом [1]. На 
сьогодні, недостатньо вивчена проблема управлінсько-педагогічної 
підготовки у вітчизняному педагогічному досвіді. Тому особливе 
значення для дослідження мають праці В. Беспалько, Ю. Бабанського,  
С. Батишева, Б. Гершунського, П. Гальперіна, Ю. Петрова та ін., в яких 
розкриваються різні аспекти професійної підготовки фахівців [5]. Аналіз 
праць дослідників з проблеми компетентності, дозволяє нам розглядати 
компетенцію як якість особистості, її установки, професійні, педагогічні 
й психологічні знання і уміння. Поняття компетенція (від лат. 
Competentia) – це відповідність та спільне досягнення, сукупність 
повноважень (прав, обов’язків) керівника, що визначені не тільки 
нормами права, а й нормами моралі [2].  

ВНЗ, що готують майбутніх фахівців керівного профілю, часто 
зіштовхуються з проблемами, які тісно пов’язані з інтеграційними 
перетвореннями в освітній галузі України, а також із Болонським 
процесом, що висуває ряд вимог стосовно якісної підготовки майбутніх 
керівників ЗЗСО. Для системи освіти особливого значення набуває 
проблема професійного становлення менеджерів навчальних закладів. 
Нові запити суспільства вимагають наукового аналізу особистісних і 
професійних якостей керівника навчального закладу, мотивів 
управлінської діяльності тощо. 

Пріоритетним завданням сучасної системи освіти – є підготовка 
кваліфікованого та конкурентоспроможного фахівця, який не лише володіє 
певним рівнем знань, умінь і навичок, але й може практично застосувати їх 
для успішного досягнення поставленої мети. За таких умов якісна 
професійна освіта має забезпечувати формування сукупності інтегрованих 
знань, умінь та якостей особистості – професійну компетентність фахівця. 
Тому актуальною є проблема формування професійної компетентності 
майбутніх фахівців, зокрема менеджерів освіти [4]. 
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Сучасний керівник – це людина, яка постійно працює над собою, над 
своїми професійними і особистісними якостями. Керівнику освітнього 
закладу необхідно формувати та розвивати: уміння ставити цілі, 
конкретизувати їх у вигляді завдань, проектувати і планувати роботу 
освітнього закладу, організовувати педагогічний процес, діагностувати, 
аналізувати, здійснювати моніторинг освітнього та виховного процесу і 
ухвалювати управлінські рішення на основі даних моніторингу. 

 
Таблиця 

Особливості формування управлінських професійних компетенцій  
у майбутніх керівників закладів освіти 

Групи якостей Якості керівника 

Психологічні 
Прагнення до лідерства, здатність до керівництва; вольові 
якості; готовність до розумного ризику; прагнення до 
успіху; здатність до домінування в екстремальних умовах;  

Інтелектуальні 

Прагнення до постійного самовдосконалення; схильність 
до сприйняття нових ідей і досягнень, здатність відрізнити 
їх від ілюзорних; панорамність мислення і професійна 
предметність; 

Професійні 

Уміння ефективно використовувати кращі досягнення 
науково-технічного прогресу; уміння справедливо 
критикувати; здатність знаходити проблеми і рішення в 
тих умовах, коли альтернативні варіанти дій, інформація і 
цілі нечіткі або сумнівні; уміння ефективно і раціонально 
розподіляти завдання і виділяти на них оптимальний час; 

Соціальні 

Схильність керуватися принципами соціальної 
справедливості; мистецтво попереджати і розв’язувати 
конфлікти, виступати в ролі посередника; тактовність і 
ввічливість, переважання демократичності в стосунках з 
людьми; уміння брати на себе відповідальність; уміння 
заохочувати персонал до відвертості і групових дискусій. 

 
Таким чином, практичний аспект підготовки керівника освітнього 

закладу включає формування особистісно-професійних якостей, умінь і 
навичок реалізації методологічних, теоретичних і методичних знань. 

Отже, характеристика готовності керівника ЗЗСО до управління 
спрямована, насамперед, на оновлення, поповнення і поглиблення 
наявних знань, фіксує необхідні спеціалістові знання, уміння, якості, 
обов’язки, розкриває взаємозв’язки, співвідносячи посадові обов’язки з 
конкретними знаннями, уміннями. Таким чином, специфіка формування 
готовності керівника освітнього закладу до виконання професійних 



м. Харків, 26-27 листопада 2021 р. │ 83 
 
обов’язків полягає в тому, що вона здійснюється відповідно до 
особливостей управлінської діяльності [3]. 

Усе вищесказане дозволяє нам зробити наступні висновки: 
удосконалення змісту навчання у ВНЗ на спеціальності «Управління 
навчальними закладами» та наступного підвищення кваліфікації є 
важливими умовами подальшого покращення роботи при підготовці 
майбутніх керівників ЗЗСО. Процес навчання не має зводитись в 
основному до запам’ятовування фактів, визначень, правил, понять, тобто 
до тренувань механічної пам’яті. Формування управлінської 
компетентності має бути спрямованим на всебічний розвиток 
особистості, її психологічних, соціальних, інтелектуальних та 
професійних якостей. 
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